



**Юрий Павлов**  
(13 августа 1928 г. - 21 сентября 1942 г.)

### **Пионер-разведчик на Воронежском фронте.**

**Маленькие солдаты, мальчишки в шинелях, герои в красных галстуках...** Так называли фронтовики юных патриотов, которые вместе со взрослыми участвовали в защите Родины. И когда мы, вспоминая годы Великой Отечественной войны, говорим, что на борьбу с фашистскими захватчиками поднялся весь советский народ от мала до велика, в этом нет преувеличения. История грозных сороковых годов полна примеров мужества и героизма школьников. Разные обстоятельства, вынуждали ребят братья за оружие, по-разному складывались их фронтовые судьбы. Но в любом случае эти мальчишки и девчонки оставались пламенными патриотами и в меру своих сил и способностей помогали нашему народу ковать Победу.

Юра Павлов родился 13 августа 1928 года в Воронеже. Когда началась Великая Отечественная война, Юре было 13 лет. В 1941 году завод, на котором работали его родители, эвакуировали в город Куйбышев. В мае 1942 года, Юра тайком от родителей, уехал на фронт. Двадцать три года родители ничего не знали о нем. На их многочисленные запросы о судьбе сына приходили невразумительные ответы. И лишь в 1964 году, после полета космонавта К. П. Феоктистова, стало известно о его судьбе. Из писем К. П. Феоктистова, руководителя одной из групп разведчиков полковника В. В. Юрова, начальника оперотдела разведгруппы П. Я. Рыжкина, стало известно следующее...

В июле 1942 года, ранним утром, в населенном пункте под Воронежем, наши солдаты увидели группу ребят, среди них был и Юра. Ребята настаивали, чтобы им разрешили пойти в Воронеж, чтобы "навредить фашистам". Тогда и решили отобрать нескольких ребят и создать из них разведывательную группу.

После непродолжительной подготовки юные разведчики, с 7 июля, стали совершать рейды в оккупированный Воронеж. Из первой разведки Юрий сообщил, что немцы

восстановили на углу улиц Коммунаров и Сакко и Ванцетти пекарню, “из нашей муки хлеб пекут себе. Вот бы грохнуть по гадам”. На следующий день пекарня была уничтожена нашим “У-2”.

11 августа 1942 года в разведку, Юра пошел вместе с Костей Феоктистовым, будущим космонавтом. Задание было, помимо сбора разведанных, достать специальный пропуск, позволяющий работать в немецких учреждениях. На улице Коммунаров ребята встретили женщину, которая отдала им свой пропуск. Задание было выполнено, но возвращаться к своим было рано, и они решили дождаться темноты. Когда ребята перебежали улицу, вдруг услышали окрик: “Хальт!” Юра успел забежать во двор дома, а Костю задержал немецкий патруль. Фашист выстрелил в него, но Костя остался жив, пуля задела подбородок слева. После выстрела он упал в яму. При падении инстинктивно повернулся, и полусогнутые руки смягчили удар. Притворился мертвым. Ему пришлось пролежать весь день. С наступлением темноты добрался до реки, переплыл ее и добрался к своим.

Много раз Юра ходил еще в разведку и всегда приносил ценные сведения. В отряде Юру любили за смелость, сообразительность, доброе сердце.

21 сентября 1942 года во время налета немецкой авиации на наши позиции Юра, сидевший с одним солдатом в воронке и ожидавший удобного момента для перехода линии фронта с очередным заданием, погиб. Маленькая воронка от снаряда не защитила их от фугасной бомбы. Так и остался он навеки 14-летним...

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 мая 1965 года, Павлов Юрий Константинович посмертно награжден орденом Отечественной войны второй степени.

Материал подготовлен:  
Горшковой Юлией Викторовной,  
заведующим МКДОУ «Детский сад №3 п. Теплое»